

CULTURA Y CIVILIZACIÓN

LUCHAR ES VIVIR

LIBERTAD Y PROGRESO

FERROCARRILES

En la reunión interprovincial celebrada en Madrid se denegó a M. Collombet el derecho de tanteo para un plazo de tres meses que solicitaba para el estudio del proyecto B-S Calatayud.

Se fundamentó la negativa en la imposibilidad moral de romper los compromisos que nos unen a Solms.

Creemos nosotros que esa imposibilidad es falsa; creemos que el Sr. Solms no debe mercarnos, en ese sentido, ninguna consideración y que ningún reparo opondría la conciencia colectiva a romper los compromisos que con él contraímos.

El Sr. Solms tomó a Soria, y a las demás provincias interesadas en el proyecto, como juguete de sus especulaciones. Sin disponer de dos pesetas solicitó el derecho de tanteo con objeto de buscar DESPUES una empresa que hiciera el ferrocarril y transmitirle, mediante una prima, la preferencia que logró obtener de la sospechosa benevolencia de los mismos que ahora respetan unos compromisos que, tan caros nos han costado.

No es que tengamos seguridad ni siquiera una esperanza de suficiente fuerza para creer que M. Collombet va a hacer el ferrocarril. Por el contrario, nos parece difícil, si no imposible, que en estos momentos se pueda construir con francos, dada la devaluación porque atraviesa la moneda francesa.

Pero, de todos modos, sostenemos que ha sido una equivocación u otra cosa peor, negar a M. Collombet el plazo que solicitaba. Por muchas dudas, sospechas y prevenciones maliciosas que se digan subrepticamente sobre la sanidad de sus propósitos, no se nos logrará convencer de que un plazo de tres meses permita desarrollar ni siquiera intentar ninguna combina financiera.

Se murmura—;siempre la co-

bardo murmuración; jamás la acusación clara y noble—; murmura que M. Collombet, enterado del propósito de construir el ferrocarril que ha expresado una Compañía norteamericana, la Compañía de que habla Tiburcio Carrillo en una carta a esta Alcaldía, ha intentado obtener el derecho de tanteo para negociar con él.

La falsedad de esa sospecha, es obvia. Por muy rápidamente que esa Compañía haga el estudio habrán transcurrido tres meses, en cuyo caso habría caducado ya el derecho que M. Collombet solicitaba y ninguna transmisión podría cotizar.

Ya que hablamos de la tal Compañía, queremos expresar el agrado con que hemos recibido la noticia de su propósito. Con «dóllars», actualmente, se puede acometer cualquier empresa en cualquier sitio.

Nosotros recibimos bien a todo el mundo cuyo propio interés haya ligado al de Soria.

Ahora bien, lo que no haríamos, si de nosotros dependiera, sería comprometernos con nadie por varios años, como hicieron con Solms, los que ahora no han querido hacerlo con M. Collombet por tres meses!

¡Hum...! ¡Qué mal huele todo eso!

HOJA DE CALENDARIO

28 de Diciembre.

Los Santos Inocentes Agrarios que esperan de un artículo de Philipo o de un discurso de González de Gregorio, la supresión de las contribuciones. San Gómez Santa Cruz, obispo. San Luis Marichalar, mártir monástico de sus electorales. San Pueblo, sagans.

PERFIL

LA MORAL

Hay que convenir que así como el hombre tiene aspiraciones que nunca ve satisfechas, la humanidad tiene conceptos que tampoco se determinan, doctrinas que nunca se realizan. La antigüe-

dad enarmada en la filosofía fija una moral que los siglos han pulido y trans formado. El hombre creyó, si, en la moral, pero no siempre estuvo propicio a practicarla. El estado la protegió e hizo suya, lleva las reglas morales a la aldea y las sanciones penales a la ley, pero el estado no la quiso llevar a su conducta. La religión católica en todo tiempo amparó bajo su manto todos los Códigos de moral, más no pudo lograr que por entero la conciencia humana los amparase.

La moral fué al Templo de Dios, llenó el culto; inspirando siempre el culto del deber, en la ley y en la humanas obras. Las aristocracias la embellecieron con sus pompas, pero la ultrajaron con sus vanidades y desenfrenos. Las democracias la ignoraban, pero las democracias fueron las que más a ella se acercaron. Tuvo la fuerza y no vació; tuvo la inteligencia y no llegó a conquistar la voluntad; tuvo la ley y no pudo llegar a la costumbre; tuvo la religión y no llegó al orayente.

La moral no puede ser individual y si se quiere individualizar se petrifica. Allí, en la infancia de la humanidad cuando las sociedades veían el milagro en el fenómeno entonces ignorado y hoy comprendido, la moral formó una legión de santos y de mártires que llegó a las generaciones subsiguientes; pero junto a las santidades de la conducta formó también en todas la capas sociales un sedimento de atavismo espiritual que ha sido el valladar donde todo avance encontró obstinada resistencia.

La moral formó un santoral y abrió un culto; pero al propio tiempo edificó una cárcel y promulgó un Código Individualmente, hizo del ignorante un mártir; socialmente empobreció a los pueblos. Quiéralo, o no el moralista, la moral para vivir ha de formarse espontáneamente en la propia vida en la cual llega a encarnar cuando todas las fuentes de riqueza pública cooperan al bienestar común.

Cuando la riqueza se propaga y multiplica, la moral posible surge del fondo de las sociedades y flota. Cuando la desnutrición colectiva se extiende y llega a revestir los caracteres de una enfermedad crónica la moral llega también a desnutrir las almas y porque el instinto es sabio, los Códigos morales se sumergen en el seno de la vida y en ella quedan sepultados.

La moral es regresiva cuando, lejos de elaborarse espontáneamente por la virtud del tráfico, se ha formado en los cerebros de quienes por haber vivido en otros tiempos ignoran las complejidades de las sociedades modernas.

MARGAS O.

A LA ENMIENDA, PECADORES

¿Que fué funesto el plan republicano del Gobierno, en honor de la gloriosa Revolución? Ocúrreme una cosa:

¿Qué partido del triunfo véis ufano?

El error es común, y lo más sano fuera cortar toda contienda o iosa y ya que la variante es apremiosa, que a realizarla todos pongan mano.

¿Que cómo? Distinciones y destinos honren tan sólo a honrados y ladinos; ciérrese el paso al fraude y la influencia.

Abajo indisciplina y transigencia fuentes de innumerables desatinos de que son reos eres sin conciencia.

VICTOR.

Los rentistas, los acaparadores, los grandes negociantes y los pijos gordos del presupuesto nacional han celebrado la Nochebuena con una comilona familiar.

En los hogares desolados de los guardias civiles asesinados en Barcelona y de los obreros muertos en el resto de España, ha sido Noche-horrible.

¡Esa es la lucha social!

Los culpables de todo, se ríen de los guardias que matan obreros y de los obreros que matan guardias.

AGUAS DE LLUVIA

(De «La Canción del Duero»).

Si cada espiga, en vez de granos, produjera moidas de cinco duros seguiría habiendo en la llanura tanta miseria y tanta barbarie como ahora, porque la tierra siempre es de otro.

A cuenta de cada tierra propia que cultive un obrador cultivará otras tres que no son suyas.

Es provecho, por lo tanto, no vendría como aumento de productos a casa de los labradores sino como aumento de rentas a casa de los señoritos, dueños de las tierras, que se están divirtiendo en la ciudad.

Por eso mismo, y sin apartarnos del punto de vista agricultor, aquí donde hace tanta falta el agua, lo mismo da en realidad que llueva o que no llueva y que haya riegos o que no les haya.

Si llueve es para los ricos. Si se proyecta un canal es solamente para que aumenten de valor las tierras de los ricos.

En beneficio de las tierras donde menos llueve se suelen pelear canales.

Un canal acoge a los pobres pero eso no importa a nadie.

Así están contentos los grandes propietarios.

Lo llaman política hidráulica y jalean las farsas de un político profesional que ha hecho plataforma de ese dicharachero.

Los propietarios quieren canales y obras hidráulicas para ser más ricos,

pero que se les haga el Estado con el dinero de los pobres.

Cuando quedó acordado construir el pantano de Guadalcazín, en Jerez de la Frontera, hubo el propósito de que contribuyesen con 500.000 pesetas los propietarios colindantes a quienes había de beneficiar, pero ellos, que tenían cuarenta millones de duros en el Banco de Londres, no quisieron dar ni un céntimo.

¿Para qué?

A ellos les tenía sin cuidado que el Estado hiciese o dejase de hacer el pantano.

Por lo pronto se conformaban con que dijese que iba a hacerlo.

Sólo conque el Estado diga que va hacer pantano, como si dice que va hacer un canal, y encargue a sus Ingenieros levantar los planos, enriquece a tres decenas de burgueses y hunde a trescientas docenas de indefensos labradores.

Desde el momento en que se clavan los piquetes, todas las tierras colindantes aumentan de valor.

Este aumento de valor, completamente ficticio, es una nueva forma de latrocinio que le viene muy bien al que vive de rentas pero que para nada le sirve sino que, además, le arruina cuando es, como sucede casi siempre, arrendatario; porque se dá ya por su puesto que aquellas fincas van a ser de regadío: y como el cálculo corriente ha establecido que el suelo de regadío produce cinco veces más que el de secano la renta se multiplica igualmente por cinco y el colono arrendatario tiene que abandonar aquellas tierras si no quiere pagar renta de huerta por arenales centeneros.

Luego, lo mismo da que el agua corra o que no corra.

El negocio ya está hecho.

Se ha fomentado la prosperidad de la región. Se ha conjurado la cuestión social. Se han ganado votos. Se han repartido sueldos y jornales. En tratándose de repartir todo el mundo está conforme.

Lo demás... es lo de menos.

Por eso hay canales, como el de Henares y el Gévorra, que, después de hechos, no han servido nunca para nada; y por eso hay sucesos tan curiosos como estos que refería *El Economista* en Enero de 1913 sin que nadie les haya contradicho.

El pantano de La Peña se presupuesta en ochocientos setenta y cuatro mil pesetas. Se gastan cuatro millones y en 1913, se pedían todavía otras seiscientos mil.

Se emprende el de Guadalmellato y, estando casi terminados los trabajos aparece que no hay suelo firme donde cimentar.

Cuando queda concluido el de Fernán Caballero echan de ver sus promovedores una pequeña dificultad; que se les ha olvidado averiguar donde hay que ir por el agua necesaria, no para llenarlo, sino siquiera para remojarlo.

Se construye el de Alfaro y hay que abandonarlo porque el agua se le va por todas las rendijas.

Se da por terminado a fuerza de millones de Lorca; y a estas fechas le va embalsado diez mil onces de metros cúbicos de cieno.

En el Canal de Aragón se presupuestan veinte millones para hacerlo navegable. Se gastan cuarenta y no sirve más que para riego.

Etcétera, etcétera. Es la política hidráulica.

JULIO SENADOR.

PROFETA EN OTRAS TIERRAS MEJORES

Artigas, candidato.

Nuestro amigo querido, el batallador periodista Benito Artigas, ha sido propuesto candidato por el Directorio Nacional Republicano para las próximas elecciones municipales de Madrid.

En la antevotación celebrada por el Partido Radical fué proclamado Artigas por el republicano distrito de la Inclusa por un número de votos considerablemente mayor que el obtenido por los demás candidatos.

Sabe nuestro maestro Artigas, mantenedor de fortaleza en que abrevamos los chicos de LA IDEA cuando sentimos algún desfallecimiento, lo mucho que nos alegra la noticia.

Lo más sano del pueblo de Soria, que recuerda y admira todavía sus formidables campañas románticas, también se alegrará.

Felicitemos a Artigas y más todavía al pueblo de Madrid si lo hace concejal.

Dejó —¡dejó!— la Presidencia del Consejo de ministros Sánchez de Toca, Director de la Azucarera y la tomó Alendosalazar, Director de la Tabacalera.

El azúcar carísimo.

El tabaco caro, malo y escaso.

Así es España.

El suceso de Nochebuena.

A propósito de la noche del 24, todo aquel que ha escrito dos veces seguidas en un periódico, se cree obligado a hilvanar un cuento de apoteosis familiar con villancicos y ruido de panderos y coberteras.

Este año ha sido la Realidad quien ha escrito el más emocionante cuento de Nochebuena.

En Madrid. * * *

Un pobre obrero con cinco hijos pequeños, lleva tal vez unos meses sin encontrar trabajo o trabajando «a lo que sale» para llevar unos mendrugos a su desdichada prole. Tiene cuenta en la panadería y en la tienda de la esquina. Debe también al casero la renta de varios meses del infecto cuartucho que habita. Como sus hijos solo piden pan, cuando cobra unos reales de jornal, los lleva a la panadería o a la tienda. Así se ven sus deseos de pagar y el tendere y el panadero (que si bien son ladrones, son como Diego Corrientes que se compadecía de los pobres) siguen dándole algo con que calmar las desfallecidas voces de sus inocentes hijos que no cesan de decirle: Pade, quero pan; pade, teno mucha gana.

Pero, el casero... El casero es un «señor» que nació hampón y que con estafas, chantajes, negocios sucios... se enriqueció; y que, una vez «redondeado», adquirió unas casas en Madrid para vivir de las rentas.

Para él, animal sin conciencia, un inquilino no representa más que una renta, una cifra en la lista de cobros.

En cuanto esa renta no aparece en su bolsillo, debe desaparecer de su casa el inquilino. Ninguna consideración de humanidad hace pasar en su determinación. Lo más que se le ocurre al casero, profesional del robo legal, es que «hay que echar a la calle a ese tramposo que no paga».

Y así lo hace; así lo hizo, en efecto, el dueño de la casa en que vivía el desdichado obrero de que hablabamos. Lo puso en la calle; y lo puso en la calle precisamente la noche de Nochebuena.

En la noche destinada por la tradición a los gozos familiares, cuando todo el mundo se halla en su hogar, ante una buena cena, al calor de la estufa o del brasero y envuelto en la alegría familiar, el obrero desahuciado se hallaba en medio de la calle, a la intemperie, con sus cinco hijos ateridos de frío, custodiando los cuatro cachivaches que constituyen la fortuna de la familia: cuatro sillas desculadas, una mesa coja, una cama medio rota que conserva el equilibrio merced a las muchas cuerdas que sujetan sus hierros desoldados...

Así es la vida. Para celebrar el nacimiento de Jesús en un establo, las gentes se emborrachan y comen pavo, y la indiferencia general envuelve a una familia lanzada al arroyo por la avaricia de un casero despiadado.

¿La indiferencia? ¡Si solo fuera eso!

Un grupo de «pollos» cruza la calle en plan de juerga. Como ahora está en moda la procacidad, y rige a norma de «cuanto más sinvergüenza más simpático», uno de los jóvenes encuentra gracia en aquel montón de muebles y de chicos y se mofa del espectáculo de aquella familia sin hogar.

Todo el odio que duerme en el alma del obrero, aún del más resignado, subióle al rostro al desdichado padre al ver que su infelicidad era objeto de burlas por parte de un botarate.

Ciego de rabia, sacó un cuchillo de cocina del cajón de una mesa, y arremetió con el juerguista.

A éste le llevaron a la Casa de Socorro gravemente herido y a la cárcel al desdichado obrero.

Y los niños llorando de frío, de hambre, de miedo y de dolor quedaron en la calle sin padre y sin hogar.

EL PANTANO DE LA MUEDRA

A cuantos trabajadores del campo se regocijan pensando en ese proyecto, les invitamos a leer y meditar el artículo «Aguas de lluvia» que insertamos hoy.

AL TURRÓN

Las de Concejales.

Se aproximan las elecciones municipales.

Circulan ya varios nombres de candidatos, de diversos colores y categorías, pero todas con la etiqueta de «Ecista. Muy fragil. Siempre de canto». Es una gran cosa la comodidad.

Es mucho lo que se va a reir la gente y lo que se va a extrañar cuando conozca los nombres que intentan lanzar los ecistas.

El peor de los actuales concejales es un Flores de Lemus comparado con el mejor de los que nos amenazan.

Señores ecistas, ¿han tomado a Soria por un corral de vacas sin dueño? ¿Gobierno que el silbido de unos pastores y las varas de unos galanes y sin otro destino que dejarse ordenar?

Cuidado no embista....

PARA ELLA

Hoy quisiera amada mía dedicarte una poesía si encontrase inspiración... más presiento que este día aunque gustoso la haría, no me deja la emoción...

Quiero que aquella alegría que en otro tiempo sentía dichosa te haga vivir... por eso en este momento lo que en mi corazón siento te lo quisiera decir...

Si tienes herida el alma y viviendo estás sin calma pues te atormenta un dolor... dímelo, rosa temprana, recordando una mañana cuando te juré mi amor...

¿No sientes, morena mía, esa admirable armonía cuando canta un ruiseñor? No se embriagan tus sentidos escuchando esos sonidos que son suspiros de amor?...

Descansa niña en mis brazos que son como tiernos lazos de nuestra inmensa pasión... y piensa que no te olvida quien siempre ofreció su vida y te entregó el corazón...

SORIANILLO.

EN COVALEDA

El día 25 ardió en Covaleda un almacén de madera propiedad de nuestro querido amigo D. Francisco Gareía. Las pérdidas causadas por las llamas ascienden a sesenta mil pesetas, pues ni la madera ni el almacén estaban asegurados.

En realidad, nadie sabe si el incendio fué casual o intencionado.

La afirmación que hacemos en el título que encabeza estas líneas, está fundada solamente en que don Francisco, alcalde de ese pueblo es uno de los vecinos que con más energía han luchado contra el «dobo del pinar», la sierra de vapor esta-

blecida en Covalada que tanto per judica los intereses de ese pueblo y que tantos disgustos le está erigiendo.

Creemos que el incendio ha sido intencionado, porque el pueblo está dividido en dos bandos que se odian a muerte y se persiguen en todos los terrenos.

Confiamos en que las autoridades descubrirán el hecho y castigarán como merece al bandido que lo ha consumado y a los granujas que le hayan instigado.

Podía ser ésta, además, la ocasión de cortar a raíz las discordias que tan infeliz hacen a ese pueblo.

Se acató el carbón. No se oye otra cosa a las cocineras y a las amas de casa.

¿Y la Junta de subsistencias, que hace?

Se dice por ahí que de Quintana han hecha una oferta de carbon en buenas condiciones, ¿es cierto? Lo menos que se debe hacer es dar cuenta al pueblo de lo que pasa.

Si sigue faltando el carbón, puede que haya «cisco».

RECUERDO

El día 16 hizo un año que dimos tierra al integérrimo republicano D. Francisco Suay.

No vaciló la fuerza de sus ideales ni en el último momento de su vida. Entre las últimas palabras de amor y despedida que dijo a sus hijos y cuando ya veía la imagen pálida y huesuda de la Muerte acercarse a su cama tuvo el arranque de decir que lo enterrasen civilmente.

Al recuerdo de un momento tan sublime, el corazón se nos ensalza a cuantos profesamos sus ideales.

Loor al hombre íntegro. Descansa en paz, compañero.

Sirvan la admiración que le guardamos y el recuerdo que le dedicamos, de consuelo al dolor de su hija y de su hijo político D. Enrique Soria, correligionario y amigo nuestro.

LETRAS DE LUTO

En Valencia ha fallecido víctima de una rápida enfermedad D.^a Miguela Grijalba, madre de nuestro querido amigo y correligionario don Eugenio Gil.

Toda la colonia soriana residente en Valencia acompañó al cadáver al cementerio en testimonio de las simpatías de que goza nuestro querido amigo.

Muy sinceramente, tomamos parte en el dolor que ahora le aqueja.

BODA

Ayer sábado, tuvo lugar el enlace matrimonial del joven maestro D. Hipólito Olmo y la simpática señorita María Logroño, hija de nuestro querido amigo y correligionario D. Manuel.

Fueron apadrinados por D. Lázaro Garcés y su distinguida señora Eterna felicidad para los contrayentes.

DE ALMAZAN

A pesar de la pesividad con que los obreros adnamantinos, reciben nuestras campañas dandonos la razón pero no haciendo nada efectivo, insistimos hoy e insistiremos

POR TELEGRAMO--EL JUEZ CAYÓN, TRASLADADO

Ya estaban los moldes en la máquina y a punto de comenzar la tirada, cuando recibimos de Madrid una noticia que nos obliga a suspender el cierre para darle cabida en el presente número y adelantarla a nuestros lectores.

Nos telegrafía Artigas:

«Acabo enterarme en Ministerio Gracia y Justicia, que Cayón ha sido trasladado Palencia, cacicazgo de Abilio Calderón pariente suyo»

La falta material de tiempo y espacio nos impide extendernos en consideraciones.

Por hoy nos limitamos a lamentar la marcha de nuestro buen amigo D. Gabriel.

LA IDEA bajará a la estación a despedirle ¡Vaya si bajará!

Con veces en ellas, hasta lograr que esa gran mar de indiferentes, que en esa Villa existe, reaccione; y dándose cuenta del deber que tiene, de sacrificarse por sus hijos, lo haga para que estos no sean esclavos de la Sociedad, como ellos son; poniéndose a la vanguardia en la lucha y con el lema en su bandera «Por nuestros hijos», cambien de su manera de ser, radicalmente y pensando como padres que aman a los suyos, procuren retraherse de todo género de vicios y sobre todo del Alcohol porque se gastan lo que no deben.

Tienen que procurar que sus hijos no sean víctimas de la Sociedad Burguesa y explotadora, como ellos lo están siendo. Y todo por culpa suya por que no creen que tienen más que el deber de trabajar y mal comer. Y no es así; el hombre tiene obligación de trabajar, tiene obligación de hacer cuanto sea necesario, para el bienestar de la Patria, pero también tiene derecho a comer y que sus hijos tengan centros donde puedan adquirir, los suficientes conocimientos para ser unos obreros útiles y beneficiosos para todos.

Obreros, tened presente que estáis en tiempo oportuno de poder regeneraros. Se aproxima la renovación de la Junta de la Sociedad obrera. No os dejéis llevar por el espejuelo de los títulos o del dinero y nombrad personas modestas pero que se los vea el amor al prójimo; personas que demuestren ser amantes del progreso y del bien-

estar de su pueblo; no nombres, ni viciosos, ni ociosos, pues con esto no conseguiréis nada. Tened así mismo presente que las elecciones de Concejales se aproximan y que lo mismo debéis de hacer, y si no tenéis presente el ejemplo dado por el actual Ayuntamiento y ver que ha hecho con un presupuesto tan hermoso como tenía de 96.000 pesetas, pues nada útil se ha visto. ¡Que iba a hacer un Concejo que se pasa meses enteros sin celebrar sesión, y unos Concejales, que no asisten más que cuando se ventila algún asunto particular, y un Alcalde que no tiene energía para hacerles cumplir con su deber.

Tened presente que de vosotros depende la regeneración de Almazán y así no os olvidaréis de esas desgraciadas mujeres, que sufriendo la inclemencia del tiempo al aire libre, tienen que lavar la ropa que ensucian los que os dominan, si tuviesen que hacerlo sus hijos o sus mujeres no lo consentirían pero a ellos que les importa y lo que ellos dicen se callan y aguantan ¡que hemos de hacerle nosotros!

Obreros de Almazán ya sabéis que los de LA IDEA están a vuestro lado, no desmayéis y adelante.

Uno de LA IDEA.

Imprenta de Sucesor de F. Jodra.—Soria

Folleton de LA IDEA 9

DON LACIO TENORIO

DRAMA POLITICO PROVINCIAL

ESCENA III

D. Aurelio y D. Lacio.

Lacio. (Viendo que D. Aurelio quiere huir.)

¿A dónde vais, Montenegro?

Aurelio. Dejádme por Dios, Bruguera dejádme, que a vuestra vera veo el porvenir muy negro.

¡Dejadme!

Lacio. Nunca, bien mío; anhelo que me escuchéis y auras de amor respiréis.

Aurelio. (Suave como un guante) ¡Ay, que pierdo el albedrío! (Bruguera, toma de la mano a don Aurelio, lo arrastra a un sillón, lo sienta, y arrodillándose a sus pies, dice con fogosa entonación después de limpiarse el monóculo,

Lacio. Calmate pues, vida mía y reposando ahora mismo olvida del agrarismo la falaz hipocresía.

¡Ah! ¿no es cierto angel de Gloria que en esta orilla apartada

no te pesa casi nada el recuerdo de tu historia?

Esta aura que vaga llena de los sencilles olores de tus pinos, los mejores de tus pinos, los mejores que a Quintana hacen amena.

Esta aura que ahora envenena pues recuerda tu egoismo de explotar siempre le mismo al pueblo día tras día

¿no es verdad paloma mía que respira caciquismo?

Estos quejidos del viento con los que tu mente piensa en la Junta de Defensa primer caciquil intento; ese dolorido acento de pueblos sacrificados en baide por los dictados de una agraria villanía, ¿no es verdad, amada mía que te tienen aplastado?

Estas palabras que van arañándose en el pecho como en el mío deshecho LA IDEA arañando está; ese fiero gavián que viene desde el Collado con el pale enarbolado para darnos la puntilla ¿no es verdad pobre avecilla que te tienen atontado? y esos pelos de feroche que cubren tus gruesos labios y esa eabra que a los sabios les da envidia día y noche y esa facha de fantche y ese imbécil agrarismo y ese hablar con gran cinismo de lo que siempre se ignora ¿no es verdad ave canora? que respiran caciquismo?

Y ese presumir de tipo a pesar de tu vejez, andando a la misma vez con Santiago y con Philipo.

Y esa traza de Menipo presumiendo al tiempo mismo de sangre azul—gran abismo que abres entre el pueblo y tu ¿no es verdad ¡por Belcebú! que respiran caciquismo?

¡Oh! si, tierno noble, pues tu eres la luz de mis ojos mírame así, sin enojos que eso en v. rdad, amor es.

A tus plantas, ya lo ves hay un carcamal traidor con el cristal de rigor que quitarse no quería por oír la melodía de tu acento arrobador.

Aurelio. Callad por Dios ¡oh D. Lacio! que el editor no querrá escribir todo eso, ya que tiene muy poco espacio.

¡Ah! callad sin dilación que oyendos me ruborizo y noto que me deslizo del borde de mi sillón...

¡Ah! ¿qué filtro envenenado me hicisteis beber sin duda que a rendiros os ayuda la virtud de un diputado?

Tal vez Bruguera posee algún misterioso hilo y me levantas en vilo y me vuelves del revés; tal vez Satán puso en tí todo el cisco del Averno porque el fuego del infierno le voy notando yo aquí...

¡No D. Lacio! El alma mía resistirte no podrá;

yo voy a tí; como va Ramirez a la Alcaldía ¡Bruguera! Soy para tí ¡Tuyo soy, hombre bendito! ¡Asegúrame, un distrito, y que dispongan de mí!

Lacio. ¡Mi vida!

Aurelio. ¡Dulce embeleso! (Cae en brazos de D. Lacio)

Lacio. No me engañes como a un tonto. ¡Estaremos los dos pronto muy juntos en el Congreso?

Aurelio. Si.

Lacio. Pues pagaré tu amor dándote cotorra mía el distrito que quería uno del Avisador.

ESCENA IV

Dichos, Sixto entrando precipitadamente.

Sixto. ¡Señor; señor!

Lacio. ¿Qué sucede?

Aurelio. ¡estoy ocupado!

Sixto. (Con mimo) Que hable. Un hombre con impermeable desea veros

Lacio. ¿No puede esperar?

Sixto. Dice que ansía entrar inmediatamente.

Aurelio. (Con el imperio de la mujer recientemente seducida) Que pase, sí; tu a la gente deb's recibir.

Lacio. Confía en mi amor (Vase Sixto. Aurelio se vá también. Bruguera saca una escopeta y dos pistolas de un armario)

La vida juego, y por si trae algún sable el hombre del impermeable cojo mis armas de fuego.

(Continuará)

TORCUATO MARTÍNEZ

Cada día vá en aumento la fama de mis licores; por darlos muy económicos y de las marcas mejores, en vermouth café y Cervezas nadie puede aventajarme, porque yo, por mis clientes, estoy dispuesto a arruinarme.

BAR IDEAL

Fábrica de Licores
Y VINOS GENEROSOS

Bosqued y Compañía

Especialidad ANÍS BOSQUED

VINO X Y Z

(Campo de Garinena) AGUARON

Viajante Ramón Ramón, Demografía, III

ZARAGOZA

ANGEL PÉREZ BARAZA

Explotación y clasificación general de materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

COMPRA de toda clase de lanas viejas y colchoso; trapos blancos y en colores, alpargatas, cuerdas y lonas, astas, pezuñas, cascotes y retal de cuero crudo, crines, carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre, papel, goma, hierros viejos de todas clases, cobre, metal zinc, plomo y estaño viejo, etc.

La Casa que más caro paga.

Despacho: Superiores del Collado, 45—Almacén: Carretera de Madrid, (Frente Estación Ferrerías).—SORIA

VENTA Y CAMBIO

De toda clase de Loza, en Mayólica, Manises y Sevilla.

Cristal, botijos y macetas, etc. etc.

Novedades en artículos para Regalos,

Esta casa vende a precios económicos.

ANTIGUA PESCADERÍA DE **MAGN LAFUENTE GRAN FÁBRICA** Aguardientes y licores de

CALLE DEL MARQUES DEL VADILLO, número 9 y PLAZA DE ABASTOS, número 6

Recibe diariamente pescados de los principales puertos de España y Escabeches superiores Garantizado peso y clase.

Francisco Diaz y Compañía Sucesores de J. Diaz y Compañía Carilena (Zaragoza.)

Representante en Soria: TORCUATO MARTINEZ «BAR IDEAL»

BANCO HISPANO AMERICANO

Capital: 100 millones de pesetas.

CASA CENTRAL, MADRID

SUCURSALES Y AGENCIAS: Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Pamplona, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villavieja de Paradés y Zaragoza

Realiza, dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de América latina.

Compra y vende por cuenta de sus clientes en todas las Bolsas toda clase de valores, monedas y billetes de Banco extranjeros.

Cobra y descuenta cupones, amortización y documentos de giros Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre créditos sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito.

Abre cuentas corrientes, con interés y sin él.

Admite en sus cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia

REUMÁTICOS

Cuando hayan fracasado todos los medicamentos para la curación de vuestro mal, probad las GOTAS ANTIRREUMATICAS IBÁÑEZ preparadas por PIN.

Combaten la causa, calman el dolor, aumentan la movilidad y estimulan la diáforesis.

ES VUESTRA SALVACION

De venta en las buenas farmacias. Depositario en Soria, D. JOSE MORALES ORANTES

Almacén de vinos tintos de Aragón y Valdepeñas.

Manuel Ruiz.

Unica casa que vende Anís de La Parra, seco y dulce; de la uvida de Francisco Prados, de Rute (Córdoba).—Ferial 5—SORIA

JUAN FRANCISCO LAPUENTA

GUARNICIONERIA MODELO

Compra de pieles de todas clases Depósito al por mayor en esta plaza Angel Pérez Baraza.—Canales, 45, a quien se dirigirán los pedidos.

LEJÍA LA "ARAGONESA,"

Recomendamos el uso de la sin rival lejía "LA ARAGONESA," por ser la que siempre ha triunfado sobre las demás mareas en cuantos laboratorios ha sido analizada. Es la única que no contiene silicatos ni materias corrosivas que tanto perjudican a las ropas.

Los fabricantes Emilio Sahún (S. n C.) regalan la mejor máquina de coser a quien pruebe que hay lejía que supere a "LA ARAGONESA" en riqueza para el blanqueo y desinfección.

DE VENTA EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE

Postigo y Benito
Sixto Morales
Agustín Ruiz
Eloy Llorante
José Morales

Domingo Ramos
Ignacio Carrascosa
Pedro Ueero
Pedro Berque de Pablo
Martina Carnicero y en la

COOPERATIVA POPULAR